

# 我市发布“公益诉讼守护美好生活”典型案例

## 全市检察机关近年来办案982件 保障舌尖安全 守护碧水蓝天

本报1月9日讯 9日,青岛市人民检察院召开“公益诉讼守护美好生活”典型案例新闻发布会,通报工作情况,发布相关典型案例。近年来,全市检察机关坚守“公共利益代表”的职责使命,开展“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动,办理行政公益诉讼案件840件,办理民事公益诉讼案件142件,以检察能动履职守护好群众的“蓝天碧水”,保障好群众的“舌尖安全”,改善好群众的“生活品质”。

扎实推进生态环境保护。加大对入海排污口和陆源污染防治、海上污染防治等监督力度,办理涉海洋生态案件49件,督促行政机关查处涉海违法行为、修复海洋环境等共计41处,索赔惩罚性赔偿1300余万元。聚焦大气污染、土壤污染等领域办案302件,督促恢复被污染破坏的耕地、林地56.89公顷,清理河道39.7公里,修复山体生态28万余平方米,追索环境资源修复费用4300余万元。

围绕土地、税收等资源要素保障,办理闲置土地处置、耕地保护、增值税征缴等领域公益诉讼案件316件,督促收回国有财产和权益4.2亿余元。认定闲置土地3000余亩,回购700余亩。开展环

保税、耕地占用税和民营加油站税征缴等专项监督,监督追缴税款3.86亿元、税务部门自查收税7.8亿元。

聚焦食品药品监管,开展食药安全公益诉讼专项行动,办理相关案件174件,提起诉讼28件,督促关停违法经营业户170家、禁业限制300余人;督促纠正网络平台经营者未取得食品经营许可证或者超范围制售食品等问题88个,取缔无资质外卖商家22家。

围绕城市品质提升加大公益诉讼力度,办理人居环境整治、拆违治乱等领域案件380余件,发出检察建议381份,督促拆除违建20万余平方米,恢复和增加城区绿地2000余平方米。充分发挥公益诉讼预防性功能,推动在建项目按照无障碍设施工程“三同步”要求整改落实,切实保障残疾人等特定群体无障碍出行安全。

为推动公益检察行稳致远,市检察院创新建立人大代表建议、政协委员提案与检察建议衔接转化机制,形成人大监督、政协民主监督、检察监督守护群众美好生活合力,依托该机制办理守护美好生活案件46件。依托群众线索举报平台、“益心为公”检察云平台,收集社会各

界举报线索2600余条,办理守护美好生活案件63件,汇聚各方公益保护合力。

(观海新闻/青岛晚报掌上青岛 记者陈小川 通讯员 白树文)

### 部分典型案例

#### 平度市检察院督促整治祝沟河环境污染行政公益诉讼案

平度市院在公益诉讼志愿者平台接到举报信息,祝沟河存在河水污染、河道堆放垃圾等问题。平度市院邀请公益诉讼志愿者一同到现场调查查明,祝沟河有一排污口,常年有污水排入河内,造成河水污染;河道内倾倒了大量建筑垃圾和生活垃圾,侵占河道,影响行洪。

平度市院向相关行政机关发出检察建议,建议各行政机关依法履职,协同做好祝沟河整治工作。行政机关积极整改,出动车辆机械30余台次,清理建筑垃圾和生活垃圾20余吨,清理河段20余公里,治理污染水域面积30余亩。针对排污问题设置临时蓄污收集装置,集中运至污水处理站进行处理,并将该问题纳入全市整改计划,通过改造永久解决居民生活污水排放问题。

经跟进监督验收后,平度市院继续

推动相关部门建立监管长效机制,切实解决河道垃圾“乱堆”及排污问题,推动祝沟河流域综合整治。

(胶州市检察院督促整治养老机构不规范经营行政公益诉讼案)

胶州市院在开展老年人权益保护专项监督活动中发现有养老机构存在老年人入院评估、健康档案等制作、存放不规范的问题。遂展开调查查明:1.老年人入院评估、健康及信息档案管理不规范;2.未配备与服务和运营相适应工作人员;3.存在食品安全方面隐患;4.部分房间设施存在安全隐患。

胶州市院向职能部门发出检察建议,建议对涉案养老机构进行指导、监督检查,对辖区养老机构定期进行抽查、联合检查,保障老年人合法权益。相关职能部门收到检察建议后,对辖区养老机构进行检查,针对存在的问题,督促全部完成整改。同时就养老机构食品安全意识和管理水平开展培训。

胶州市院收到回复后组织“回头看”,通过实地查看、查阅台账、座谈交流等形式,跟踪监督档案管理、食品安全等重点问题整改落实情况,发现问题都已得到有效整改。

## 地铁上突发心梗的老人快出院了

### 其家人特地到地铁3号线海尔路站 携锦旗致谢救命恩人

青岛地铁3号线海尔路站员工使用AED紧急救助突发心梗乘客,经本报报道后引发网友热议。9日,乘客家属带着锦旗来到车站,向车站工作人员表示感谢,并表示被救助的孙先生已顺利完成后续手术,很快就可以结束治疗出院,重新开始正常的生活。

3日,海尔路站接到前方站通知:“即将进站的上行车内有乘客晕倒,做好应急准备!”一分钟内人员和急救设备迅速到位。在判断乘客无呼吸、无意识、无心跳后,值班站长魏市民第一时间启用AED设备,经过两次电击除颤,魏市民和站务员刘文亮轮流开展心肺复苏后,乘客终于有了反应,送医救治后转危为安。从接到通知到帮助乘客恢复自主呼吸,海尔路站工作人员牢牢把握黄金救援时间、高效配合,为乘客构筑起一道生命的屏障。

“感谢车站的专业设备和你们的出手相救,给了我的老伴第二次生命,谢谢你们!谢谢!”9日,孙先生的老伴和儿子带着一面写有“无私助人暖人心,情系乘



家属到地铁站送锦旗感谢救命恩人。

客伸援手”的锦旗来到车站,一再表达感激之情。

“当时接到我母亲的电话,非常紧张和焦急,但一听是发生在地铁里面,心情稍微缓和了一些。因为我之前就看到报道,知道地铁有AED设备,而且地铁员工不会不管不问的。”老人的儿子说,是地铁员工竭尽全力的帮助,为父亲生命的延续注入了希望。

“平安健康就好!”听到好消息,魏市民激动地说。回想起当天的经历,魏市民说:“刚开始脑海里只想着,分秒必争不遗余力地去救,乘客当时能依靠的只有我们。虽然有一些紧张,但可靠的设施配备和有效的应急培训是让我完成先期处置的底气。”

目前,青岛地铁按照“一站一线一台”的配置标准,在全线网150座车站,共计配置165台AED急救设备,摆放位置均满足“黄金4分钟”覆盖要求。同时,持续组织一线人员开展AED设备急救技能培训,目前已培训3600余人次,确保已投放AED的车站每天均有持证员工上岗。目前,全线网AED设备全部定位信息已提交至青岛市急救中心院前急救平台,部分设备现已实现实时的定位、状态信息与急救平台APP交互,方便120急救、地铁内部、社会第一响应人“三方”力量随时调用。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者徐美中)

### 天气预报

#### 市区

今天 晴

西南风3-5级 -3℃~3℃

明天 晴

北风3-5级 0℃~6℃

明天

崂山 晴 0℃~6℃

即墨 晴 -4℃~8℃

胶州 晴 -3℃~8℃

黄岛 晴 -3℃~8℃

莱西 晴 -6℃~7℃

平度 晴 -4℃~7℃

### 彩票开奖

双色球第2024004期

09 13 17 18 21 27+04

福彩3D第2024009期

2 6 5

图说 我们的价值观

诚信 敬爱 法公 自和文民 富  
善信 业国 治正 等由 谐明主 强

# 诚信是福

山西运城 李惠芳作

中宣部宣教局 中国文明网